
t 
~. n- J4.,2,2 der B.n.gen zu den slen<w.phischen Protokollen d., National",,, 
4::(~~. XlII. Gesetzgebungsperiode . 

REPUBLIK ÖSTERREiCH· 
BUNDESMINISTERIUM FüR JUSTIZ 

Präs 495/74 

An den 

1619/A.r;. 
zu 4650/Ja 
Präs. UL. 3. Mai .1974 

.<.; -; 

'. ,--
,I ,'. 

',.'" " 

Herrn Präsid.enten des Nationalrates 

:f 

. ;. : ~ 

. :., '.;.' 
. -' , ., 

Wie n 
.' • _ ••• ___ • __ '-- ___ ••• __ "._. ___ ,~. v. _ 

Zu Zl 1650/J=NR/1974 

Die mir am 8.301974 übermittelte schriftliche 

Anfrage der Abgeordneten zum Nationalrat Dr. M 0 c kund 
. - ._.. - -- - . . - .. - - _. - .- ...... ~ - - ~- - - ~- ~. 

Genossen, Zl 1650/J-NR/1974 p betreffend Kompetenz- und Per-

sonalveränderungen, beantworte ich wie :folgtg 

Die vorliegende An:frage bezieht sich of:fenbar 

auf jene Veränderungen; - die'· däs- Iru~rii:fttreten - des Bundes-
~ . '", . 

ministeriengesetzes 1973 (Bl-1G1973) mit 1.Jänner 1974 mit 

sich bringt o Um eine einheitliche Auslegung der Bestim

mungen des BMG 1973 durch .alle _Bundesminister·· zu gewähr

leisten, wurde im Sinne eines Beschlusses der Bundesregie

rung vom 250September 1973 im Bundeskanzleramt eine Kom

mission eingesetit~ der unter dem Vorsitz von Staatssekre-
. .. - ,- .. . .. .. - - .. - - _. - .~. ,. - ... - . .- _. -, " 

tär Karl LAUSECKER Vertreter aller Ressorts ang.ehören. 

Die erwähnte Kommission hat bisher Richtlinien 

fUr die Handhabung der in § 3Z 5 und § 4 Abs 3 BMG 1973 

vorgesehenen allgemeinen Auskunftsp:flicht der unmittelbaren 

Bundesbehörden ausgearbeität-tirid-Gründsätze"für die Hand

habung des § 6 BMG 1973 vorbereitet, der eine ständige In

formation des Bundeskanzleramtes durch alle Bundesmini-

'sterien vorsieht o An Grundsätzen für die Geschä:ftseintei

lungen der· Bundesministerien (§§ 7 u 8 BMG),' an einer 

Mustergeschäftsordnung. (§§ 9 - 11 BMG) und an der einheit-
. _. .. - - . .- -- .. . -. . . - .. . - - - ~- - - _. - .- ., ._. - .- .~ ~. - _.. . 

lichen Kanzleiordnung (§ 12 BMG) wird derzeit gearbeitete 
, ;.: 
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Die in § 7 Abs 8 BMG 1973 vorgesehenen neuen Ge

schäftseinteilungen der Bundesministerien sollen erst 

nach Fertigstellung der oben erwähnten Grundsätze durch 

die Kommission zur Gewährleistung einer einheitlichen 

Auslegung des BMG 1973 erlassen werden. In diesem Zu

sammenhang ist besonders darauf' hinzuweisen, daß § 16 

BMG für die Erlassung der neuen Geschäftseinteilungen 

ebenso wie für die Erlassung der Kanzleiordnung eine 

Frist bis 1.Jänner 1975 gesetzt hat. 

. ' 

Zu Punkt 1) a) der Anf'rageg 

Keine 

,Zu Punkt 1) b) der A ~ nJ.rage ~ 
;, .. Keine 

: fi :.l ltn 
1 cl Zu Punkt 1 der Anfrage; 

;, . 

Keine· 

.. 
'-' ., 

.Zu Punkt 1 . . ) d) der Anfrage: 

'" Keine' 
,"': .. 

; '. Zu Punkt 1) e) der Anfraße: 
. . . 

Entfällt im Hinblick auf die Antworten zu 

den 'Punkten 1) b) und d) der ·Anfrage. 
" ' 

, ' 

~ . ~.., , 

Zu Punkt . 2) de r Anfrage:. 
" ') ," 

': /' .;. tl':, 

~ine Beantwor.tung dieser Frage wird· erst möglich 

,sein. ,wenn die neue Geschäf'tseinteilung auf Grund des BMG 

,,1973:e~lassen worden ist. piesbezüglic~~ird ·auf dle.ein

lei tenden allgemeinen Bemerkungen hingewiesen •. 

.',,; ! Zu: den Punkten 3) a) bis d) der Anfrae;e: 
, 

Ich verweise zu dieser Frage zunächst grundsätzlich 
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auf de~ Wortlaut meiner Anfragebeantwortungen_vom 22 080 

1972» Präs 1424/72 (zu Z1 6S0/J=NR/1972) und vom 21 080 

1973t Präs 1403/73 (zu Zl 14S3/J-NR/1973)0 

Im übrigen beantworte ich diese Fragepunlc.te 

zusammenfassend wie folgtg 

Im Bereich meines Ressorts bestehen nach= 

stehende Arbeitsgruppen bzw Kommissioneng 

Al Arbeitsgruppe Zivilverfahreng 

Dieser Arbeitsgruppe ist die Behandlung gegen= 

wartsnaher Fragen des Zivilverf~hrensrechtes zugewieseno 

Den Vorsitz führt UnivoProfo"DDroHans 

F a s c h·i n go Ein Geschäftsführer ist nicht bestellt o 

Bei der letzten d~r vorliegenden Anfrage 

vorausgegangenen Beratung der Arbeitsgruppe am 13 0 601973 

haben dieser neben Beamten des Bundesministeriums für 

Justiz folgende Mitglieder angeh~~~g __ 

OLGR DroGerhard A n der 1 u h~ PräsdOLG 

DroHugo' D w 0 1.' a k (inzwischen ioRo)? UnivoProfoDDroHans 

F a s chi n g, SenRatdOLG DroRudol:f H e i 1 9 PräsdOGH iR 

DroLudwig Viktor Hel I e 1.'0 SChef iR DroViktor H 0 Y e r p 

UnivoDozoDroWolfgang J e 1 i n e k, PräsdOGH iR Bundesmi= 

nister aoD o DroHans Kap f e 1.'0 UnivoProfoöffoNotar 

Dr.Winfried K r a 1 i k, VizepräsdOGH DroWolfgang 

Las s m .~ n n o em UnivoProfoDroHans S chi m a g Präsident 

des Österreic_h:ischen Rechtsamfal tskammertages RA Dro Wal tel.' 

S c hup P ii -e h und RA Dr. Gerhard S t 0 i bel.' 0 . 

Die Mitglieder dieser Arbeitsgruppe wurden 

nicht von Institutionen entsendet o sondern auf Grund ihres 

Fachwissens von mir für die Mitarbeit in der Arbeitsgruppe 

ausersehen 'UIidvoniVo)rsitz-enderi'jewe:li~ "zu "d~n Sitzungen ein= 

geladen. 

}3) Kommission zur Ausarbeitung eines 

Gesetzesentwurfs über das Inter= 

~.~tionale Privat= und Verfahrens= 

,rechtg 

Dieser Kommission ist die Beratung der VOll 
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Univ.ProfeDr. S c hw i n d und'vonSChef iR Dr. H 0 Y e r 

jeweils auf Grund eines'Werkvertrags ausgearbeiteten Ent

würfe eines Bundesgesetzes über Internationales Privat- und 

Prozeßrecht zugewiesen o 

·'" 

Den Vorsitz führtSChef Dr.Oskar E d I b ach e r 

(Bundesministeriumfür Justiz)o Ein Geschäftsführer ist nicht 

bestellt. 

,Der Kommission gehören neben Beamten des Bundes-
, _... - - • - - •• __ - - ~ - ._ - • - - • W" . ' ... __ - • _"0 • 

ministeriums für Justiz die nachstehenden Mitglieder an: 

SChef iR Dr.Viktor H 0 Y e r p Univ.Doz.Dr.Hans 

H 0 y e r, UnivoAssoDro R eie hel t p UnivoProf.Dr.li'ritz 

Sc h.w i n d und UnivoAssoDr" Z e m e 11:.0 Sämtliche Mitglie

der wurden nicht von Institutionen entsendet; es handelt sich 

durchwegs um Fachleute p die vonmir.zu Mitgliedern der Kom

mission bestell t ,~urdeno 

cl Arbeitskreis ~Medienrecht": 
. . 

"Dieser Arbeitskreis ist m-i t der Neuordnung der 

:.': Grundragen 'für ein mO·dernes Medienrecht betraut. 
, " 

Den Vorsitz in 'diesem Arbeitskreis habe ich selbst 

übernommen 0 Ein Geschäftsführer ist nicht bestellt. 
... ., ... 

Hinsichtlich der Stellen und Personen, die zur 

Mi tarbei"t an' dies·em Arb'ei tskreis eingelad-en worden sind, ver

weise ich auf oie angeschlossen"e Anlage 0 JA der vorliegenden 

Anfragebeantwortung. 

Im laufenden' Jahr wurden die Sitzungen dieses 

Arbeitskreises auf Grund eines vom Bundesministerium für 

Justiz ausgearbeiteten Referentenentwurfes eines neuen 

Mediengesetzesfortgese~tzt" 

Dl Arbeitskreis "Kriminalstatisti~: 

Diesem Arbeitskreis ist die Ausarbeitung eines 

VorSChlags für die Neugestaltung der Kriminalstatistik zuge-

wiesen. - - ., - - - '" ._.. . .- - - - --
'. -Den -Vorsitz -führt 'Ministerialrat DroAugust 

14 a t O'U -5 -e -he k .(-Bundesministeriumf'ür Justiz). Ein 
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Geschäftsführer ist nicht bestellto 

Dem Arbeitskreis gehören neben Beamten des 

Bundesministeriums für Justiz Oberarzt DroWillibald S 1 u gag 
. . . 

Univ.DozoDroHeinz S t ein e r t p PräsdOLG iR DroJohann , ... 
S c h u s t e r 

. , 
und UnivoAssoDroFranz c s cl. s zar .. an o 

i: 

Auch die Mitglieder dieses Arbeitskreises 

wurden nicht von Institutionen entsendet p sondern auf Grund 

ihres Fachwissens zur Mitarbeit in diesem Arbeitskreis heran= 

gezogen" 

Soweit sich konkrete Probleme im Zusammenhang 

mit der Durchführung der Strafrechtsref'orm ergeben p wird der 

Arbeitskreis.weiterhin fallweise zu Sitzungen einberufene 

Dieser Arbeitsgruppe.ist die Prüfung aller 

. Probleme zugewieseng die sich bei der Durchführung gerichtlicher 

Erziehungsmaßnahmen im Justizbereich ergebeno 

Den Vorsitz führt UnivöPro:foDrolfalter S pie 10 

Ein Geschäftsführer ist nicht bestellto 

Der Arbeitsgruppe gehören neben Beamten des Bundes= 

ministeriums für 'Justiz UnivQProfoDrolfalter . S P ielo Univ o 

. Prof.DroM~rian H e ~ t ger und UnivoProfoDroHans S t rot z ki 

an. Diese Fachleute werden nicht von Institutionen entsendet, 

sondern als Sachverständige im Sinne des § 13 Abs 3 stVG zu den 

Beratungen herangezogeno 

Diese Arbeitsgruppe hat ihre Beratungen Ende des 

Jahres 1973 beendet~ zur Zeit arbeitet ein Redaktionskomitee 

an der Ausarbeitung eines abschließenden Berichteso 

F) Arbeitsgruppe "Medizinische Behandlung 

Y".on Sex.ualverbrechern"g 

Dieser Arbeitsgruppe ist die Prüfung der thera= 

peutischen Möglichkeiten bei Sexualdelinquenten zugewieseno 

Den Vorsitz führt Ministerialrat DToViktor 

Pie k 1 (Bundesministerium für Justiz)o Ein Geschäfts= 

. führer ist nicht bestellto 
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Der Arbeitsgl:"uppe gehören neben Beamten des 

Bundesministeriums :für Justiz UnivoPro:foDroManfred 

Hai der, UnivoDozoDroGeorg Gas a e r, Univ.Doz .• Dr. 
, 

Jose:f G a n g 1 b e ~ g e r v Dr.Harald Leu pol d-
, ' 

L ö wen t hal o Oberarzt DToWil1ibald S 1 u g a, Dr.Hans 

Georg Za"p 0 i o'c z k Yp DroJosef G r ü n b erg er 

und.UniveAssoDroWolfgang B ern e r an o Diese Fachleute . . . 

werden nicht von Institutionen entsendet, sondern als Sach-. 
verständige im Sinne des § 13 Abs 3 stVG zu den Beratungen 

herangezogeno' 

Auch diese' Arbeitsgruppehat ihre Beratungen 

'Ende des Jahres 1973 beendet; zur Zeit arbeitet ein Redak

tionskomitee an der Ausarbeitung eines abschließenden Be-

richteso 
Zu Punkt 4) der Anfrage: 

Gemäß § .9 BMG 1973 ist die Vertretung der Leiter 

der Sektion~n und Abteilungen sowie allfälliger Gruppen und 

Refera te , "zu. regeln 11 ~ Eine Verpflichtung zur Ernennung von 

Stellvertretern ergibt sich daraus nichto Die derzeit be-

stehende Regelung wurde noch nicht geändert. Eine Neurege

lung der Vertretungen wird erst nach Ausarbeitung einer 
_.". r " 

Mustergeschäf'tso~dnung durch die im Bundeskanzleramt.ein

ge,:ichtete Kommission in Betracht kommeno 

Zu Punkt 5) der Anfrage: 
. 

Mit Wirksamkeit vom 1.Jänner 1274 "~rde an 

Stelle des mit Ablauf' des mit 31.Dezember 1973 von Gesetzes 

wegen in den dauernden Ruhestand getretenen Sektionschefs 

DroEugen S e r i n i der Ministerialrat DroEgmond 

F ,0 .r ,e. ,gg e .. r, . J~it. ,d,erLei tung der, .sektion II (Straf

legislativsektion) : be.t.Tau:t;. de,r. Genannte ,behäl t bis auf 

weiteres auch, die, Leitung der Abteilung·9b dieser Sektion 

bei .. 

Innerhalb der Sektion IV· (Sektion Straf- und 

G~adensachen) ~rde Sektionsrat DroFranz S a I 0 m o,n 

an Stelle der mit Ablauf' des 310Dezember 1973 aus gesund-
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hei tlichen Gründen ,,:in ,den .da.uernden ,Ruhestand versetzten 

Ministerialrat DroAdelheid Hab e r k a 1 ~mit der 

Leitung der Abteilung 13a betrauto 

An Stelle des mit 'Wirksamkeit vom 20Jänner 1274 

zum Vorsteher des 'Bezirksgerichtes Mödling in der Standes= 

gruppe Sb ernannten Ministerialrates DroWilhelm N 0 W a k 

wurde innerhalb der Sektion I (Zivilsektion) der Ministerial

rat Dr o Kar1: F eIl n erneben seiner auch bisherigen 

Funktion als Leiter der Abteilung 3a auch mit der Leitung 

der 'Abteilung 2 betraut 0 • '. , ._- " , • _ .• 

Der Dienststellenausschuß beim Bundesministerium 

", für Justiz hat in keinem dieser Fälle Einwendungen erhobeno 

Zu Punkt 6) der Anfra@: 
_ .... ' 

Keine» soferne der derzeitige Personalstand 

unverändert bleibto 

Zu Punkt 7) der Anf'rageg 

Korucrete Veränderungen sind derzeit nicht ins 

'Auge gefaßt p soferne der derzeitige Personalstand unver= 

ändert bleibto 

Die Altersgrenze wird der Leiter der Sektion I 

(Zi~ilsektion), Sektionschef DroOskar E d 1 ~ ach e r 9 

. mit Ablauf des 310Dezember 1974 erreichen o 

Zu Purikt 8) a) der Anfragcg 

Mit Wirksamkeit vom 160Juli 1973 wurde ir~~erhalb 

der Sektion I (Zivilsektion) die Abteilung 7c errichtet 0 

Mit ihrer Leitung wurde Sektionsrat DToAlfred Duc h e k 

betraut .. Was di~ Regelung seiner Vertretung anlangt» ver= 

weise ich auf die Antwort zu Punkt l~) der Anfrageo 

Mi t lvi rksamkei t vom selben Tage wurde innerhalb 

der Sektion V (Strafvollzugssektion) die Abteilung 28 neu 

gegründet 0 Mit ihrer Leitung wurde Sektionsrat Gerhard 

'0 n der betraut; hinsichtlich der Regelung seiner Ver"" 

tretung verweise ich gleichfalls auf die Antwort zu Punkt 

4) der Anfrageo 
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Zu Punkt 8) b) der An~rageg ·-o!: 

Keine 

" " ; . ~I '" 
Zu Punkt 8 r'c) der Anf'rageg 

Der Dienststellenausschuß beim Bundesministerium 

für Justiz wurde von jeder organisatorischen Veränderung vor 

deren Durchführung verständigt Q Er hat keine Einwendungen 

erlloben o ' 

Zu Punkt 9) der Anfrageg 

: }\ofi t' der Neugründungder Abteilung 7c wurde 

eine im Hinblick auf die ständig fortschreitende 'Ausweitung 

der interIla tionalen .zi 1tilrechtlichen ",4.ngelegenhei ten not-

wendige Entlastung der mit solchen Aufgaben befaßten Ab

teilungen 7a und 7b des Bundesministeriums für Justiz er

reicht o Im besonderen war es zweckmäßig p die in ein ent

scheidendes Stadium.getreteuen_innerstaatlichen Gesetz

gebung'sarbeiten über internationales Privat~ und Verf'ahrens-

'.' recht ,aus der mit dem Gesamtgebiet des internationalen 

Privat- und Verfahrensrechtes befaßten Abteilung 7a heraus

'zune;tunen und diese Auf'gaben einer eigenen Abteilung zu über

,tragen o Darüberhinaus wurden Einzelangelegenheiten, die bis-

her von d~nAbteilungen 7a und .7bwahrgenornmen wurden, der 

neugegründeten Abteilung zugewieseu o 

. ' 

Der neu' errichteten' Abteilung"'28 wurdEn die 

----Angelegenheiten der sozialen Betreuung 9 

der Verpflegung sowie der ärztlichen 

Betreuung und Seelsorge in den Justiz

'anstalten zugewieseno 

Die bisher auch' für das Gesundheitswesen in 

den Justizanstalten ~uständige sowi~ mit der sozialen Be

treuung der Insassen der Justizanstalten betraute Abteilung 

21 . kann sich durch die Übertragung dieser 'Aufgaben auf die 
, , . 

Abteilung 28.nunmehr eingehender der Planung und Organisation 

des Strafvollzuges im gesamten sowie der einen ständig wach-
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senden Arbeitsaufwand bedeutenden Beteiligung an Arbeiten 

internationaler Organisationen auf dem Gebiet de.s Straf

vollzugs widmen. 

Zu Punkt 10) der Anfrageg 

Außer den in der Antwort zu Punkt 9) der 

Anfrage angeführten Kompetenzverschiebungen wurden keine 

. weiteren derartigen Maßnahmen vorgenommen. 

Ressortinterne Kompetenzverschiebungen sind 

nach Maßgabe gleichbleibender Sach= und Personalerforder

nisseim Rahmen meiner Planung für das Jahr 1974 nicht 

vorgesehen. 

Zu Punkt 11 ) d.2r Anfrage g 

Eine Beantwortung dieser Frage wird erst mHglich 

sein, wenn die zur einheitlichen Auslegung des BMG 1973 ein

gesetzte Kommission Grundsätze für die Gestaltung der Ge

schäftseintei1ungen der Bundesministerien beschlossen hat. 

Zu Punkt 12Jlder Anfrageg 

Personen, die dem Personalstand des Bundes nicht 

angehören, werden in meinem Ressort nicht verwendet. 

Zu Punkt 13) der Anfra~ g 

Seit Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 

Zl 679/J-NR/1972 am 17.8.1972 (Präs 1242/72) wurde folgender 

Vertrag der in der Anfrage genannten Rechtsnatur abgeschlossen: 

Am 28.2.1974 ein Werkvertrag mit Präsident des 

Oberlandesgerichtes iR Dr.Johann S c h u s t e r. Dieser 

Vertragspartner hat es ab 101.1974 übernommen, die im Zug 

befindlichen und geplanten Arbeiten meines Ressorts für eine 

Umstel.lung 811f EDVidazu:gehHren besonders die Rechtsdokumen

tation unter besonderer Bedachtriahme auf die große Straf-
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rechtsreform 9 das betriebliche Informationssystem, die Um

stellung des Grundbuches auf EDV (Grundstücksdatenbank) 

sowie die Automation der Straftilgung (Tilgungsgesetz 1972), 

zu koordinieren und zum Abschluß zu bringen. 

Von den vor dem obgenannten Zeitpunkt abge

schlossenen Verträgen dieser'Ärt sind' noch aufrecht: 

Ein Werkvertrag mit Univ.Prof.Dr.Friedrich 

N 0 w a k 0 w ski und ein noch von meinem Amtsvorgänger 

abgeschlossener Werkvertrag mit Univ.Prof.DDr.Robert 

Wal t e r (hinsichtlich des Inhalts dieser V~rträge ver

weise ich auf die ho Anfragebeantwortungen vom 17.8.1972, 

Präs 1242/72 (Zl 679/J-NR/1972) und vom 5.1.1973, Präs 

2196/72 I\. "u Z.1.' 9 ~ 9 ,... 'HR '1 n'"? 2 ' ~ I Iv -!'1 I "71-} 0 Hinsichtlich der gleichfalls 

noch vor meiner Anfragebeantwortting zu Zl 679/J-NR!1972 ab

geschlossenen l{erkverträge mit Univ.Prof.Dr.Fritz S c h w i n d 

und SChef iR Dr.Viktor H 0 Y e r sind die finanziellen Be

lastungen des Bundesministeriums für Justiz bereits ausge

laufen, der Vertragspartner ist jedoch ver~flichtet9 an den 

,Beratungen der Kommission zur Ausarbeitung eines Gesetzes

entwurfs über das Internationale Privat- und Verfahrensrecht 

weiter teilzunehmen" (ich verweise diesbezüglich auf-meine 

Antwort zu Punkt 3) a) bis d) der vorliegenden Anfrage L- Ab

schnitt B_7). 

Hinsichtlich der im Bereich des Straf-und Er

ziehungsvollzuges be'ste'h"end'en We"rkverträge" init Ärzten, Fach

ärzten, Psychologen und Seelsorgern verweise ich auf meine 

Anfragebeantwortung zu Zl 919/J-NR/1972. 

26.April 1974 

Der Bundesminister: 
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VERSENDUNGSLISTE 

Teilnehmer am Arbeitskreis zur Neuordnung 
der Grundlagen für ein modernes Recht der 

lv1as sepmedi en 

Vorb~d ÖgtsrrG:ich.i.äChQr Z~it'l.UlsghQrausg9'b&P 
WßQ, Zei.t1,mgsvarlegsF 
~u HanGen des Herrn Präsidenten General
direktor; Dr 0 Hanns S ass man n 

; / , Verlagshaus Styria 
Schönaugasse 64 

2. An den 

3. An die 

.' 

8011 G r a z 

Verband Österreichischer Zeitungsherausgeber 
und Zeitungsverleger 
zu H~~den des Herrn Generalsekretärs 
Dro Walter S c h a f f e1 hof e r 

Schreyvogelgasse 3 
1010 Wie n , 

Sektion Journalisten der Gewerkschaft 
Kunst und freie Ber~fe 
zu Handen des Herrn Präsidenten 
DDr. Günther N e n n i n g 

p.A.: Neues Forum 
f,iuseumstraße 5 

1070 U i e n 

.1-'''''' •. 

~/J'~', ' 
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40 An die 

5" An den 

. 6. An den 

7. A..YJ. die 

-2-

Gewerkschaft Kunst und freie Berufe 
zu Handen des Herrn Präsidenten 
DDDr. Karl R ö s s~l - M a j d an und 
zu Randen des Herrn Zentral sekretärs 
Josef S c h w ein zer 

Naria Theresienstraße 11 

1090 VI i e n 

Österreichischen Presserat 
zu Randen des Herrn Präsidenten Chefredakteur 
Rudolf An ton i 

P .A.: vliener Zeitung 
Rennweg 12a 

1037 V i e n 

Presseclub Concordia y VereiniglL~g österr. 
Schriftsteller und Journalisten . 

zu Banden des Herrn PräSident~::.-~ 
p.re-f. BI' • Ah':)x8:l'ls.e I? I~:;:Q ~l· und 

~u H~p~:'~rrn Prof.Viutenz 
~l,c~t~~ _ :;:-·"-"'0_ _ _ _ _ '""'- _ 

'Ban...l{gasse 8 
1010 VI i e n 

Bundessektion Handel der Bu.'1deskarrnner 
der ge'\'Terblichen Firtschz.ft'i Bundesgremium 
des Handels mit Büchern, Kunstblättern, 
Nusikalien i Zeitungen und Zeitschriften 
zu Randen des Herrn Präsidenten Komm.Rat 
Dr. Emmerich 1-1 0 r a w a 

Bauernmarkt 13 
1010 ~.., i e n 

, > 
I :' 
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'8. An 'die 

9. An die 

10. An den 

11. An, das 

12. An das 

-3-

Bundeskammer der gewerblichen 'Wirtschaft 
zu Handen des Herrn Dr.Theodor Bar c h e t t i 

Stubenring 12 
1010 I;.j i e n 

Präsidentenkonferenz der Land\\rirtschaftskammern 
Österreichs ' 

Löwelstraße 12 

1010 11 i e n 

Österreichischen Arbei terlcammertag 
zu Handen des Herrn Walter G e p per t 

Prinz-Eugen-Straße 20 

1040 ~l i e n 

Institut für Publizistik der Universität.'iJien • 
zu Randen des Herrn Univ.Prof.Dr. Kurt 
P a u pie 

Universitätsstraße 7 
1010 y! ie n 

Institut für Publizistil~ und Kommunikations
theorie Universität Salzburg 
zuH&~den des Herrn Univ.Ass.Dr.Hans-Heinz 
F ab ri s 

Sigmund-Haffner-Gasse 18 

5020 S a 1 z bur g 
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11, , 

13. An das 

~4-

Insti tut für Publizistik und Kom..rnunikati.ons
theorie Universität Salzburg 
zu Banden der Frau Univ.Ass.Dr. Imma'H i g g s 

Sigmund-Haffner-Gasse 18 
5020 S a 1 z bur g 

14. An Herrn 
Uni v. Prof .Dr. Friedrich N 0 ...,r a k 0 W sk i 

Fa1kstraße 27 
6020 Ihn s b r u.c k 

15. An Herrn 
Hochschulprofessor DDr.Robert Wal t e r 
Vorstand des Institutsfür Verfasslh~gsrecht 
lli1d VenvaltQ~gsrecht der Hochschule für 
\1lel thandel 

16. An Herrnr . ~ ~i I 

Franz-Kleingasse'l 
1190 Vi e n 

. .leY1~hr,.") t, C ?\,ft-~. 
-Ho:fra=e(Ües O-..i-h Prof.Dr.Rudolf Ha r -c man n 

·zu Ha!J.tleü 
Dr. Edwin 

Albertgasse 3 
1080 W· i e n 

des n8f'nI Sek LiOIischers 

.-
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18. An das 

19. An das 

20. An. das 

21. ,An das 

22. An das 

";'5-

Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
zu Handen des Herrn Sektionsrates 
Dro Ludwig A d a m 0 v ich 

Ballhausplatz 
1010 1"1 i e n 

Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
zu Handen des Herrn ~~{~f~~~;ates . 
Dr. Wil1ibald P a h r 

BallhausI latz 
. 1010 "';! i e n 

Bundeskanzler~ut - Bundespressedienst 
zu Henden des Herrn Sektionschefs 
Dr.Franz Fis c her 

Ballhausplatz 
1010 V ie n 

Bundeskanzler&üt - Blh!despressedienst 
zu Handen des Herrn IvTinisterialrates 
Dr 0 JOhlli'1l1. K rau sam 

Ballhausplatz 
1010' 11 i e n 

Bundesministerium für Irü!eres 
zuHanden des Herrn Generaldirektors für 
die öffentliche Sicherheit Sektionschef 
Dr. Oswald Pet e r 1 u n ger 

Herrengasse 7 
1010 V i e n 
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• 

23. An das 

24. An das 

25. An das 

-6-

Bundesministerium für Inneres 
zu Randen des Herrn :rUnisterialrates 
Dr. Siegfried B r i n deI m a y e r 

Am Hof 4 

1010 Wie n 

Bu.."1desministerium für Handel~ Ge\,,Jerbe und 
Industrie . . _s;ekroe.l.örs '. 

. f'6l~'" 
zuHanden des HerrnNinisteria16el~r'"'t7ärs . 
~r. KJ.ä"i!i . D '3 g .; if C r Q r Or~ Kl.uv~ D"~ii"~'che;-' 
O'l/jl I~' vr. ,va",N ht<llJJl'6h~~ Regierungsgebäude 

··1010 Wi e n ; , 

Bundesministerium für Unterricht und Kunst 
zu Handen des Herrn Sektionschefs 
Dr.Kar1 H a e r t 1 

Concordiaplatz 1 

. 1010 VI i e n 

26 •. .An.~ H~ffn, l7,'n ,·~t~;I·alrai 
Bundesministerium 
Forschung 

f)r. JOSf:f ~9S'$)H't"- Sp,'h~1\bef'~ . 
für V!issenschaft u...l.d '. 

27.An den 

e;u H2i~do2 i.o& H::::-,rn Hof:~pteo-Proi' 4 

" J)r. Fr1'3?drist. ·.L a" Trl ~ G r 

Minoritenplatz 5 
1010· VI i e 11. 

Klub der Freiheitlichen Partei Österreichs 
zu Banden des Herrn Äbg. Gustav 
Z eil 1 i n ger 

Parlament 
1010 F i e n 
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• 
28. An-den 

29. An den 

30. An den 

31. ,.An den 

32 • .An den 

.. 

-7-

Par1amentsklub der Österreichischen Volkspartei 
zu Randen des Herrn Abg.Dr.Falter Hau s e r 

Parlament 
1010 Y ~_e n 

Klub der Sozialistischen Abgeordneten 
UJ."1d Bundesräte 
zu Handen des Herrn Abg .IJIichael 
L u p t 0 w i t s 

Parlament 
1010 l} i ~ n 

Österreichischen Rth"1dfunk Ges.mob.R. 
zu Randen des Herrn Generalintendanten 
Gerd B ach e r 

Argentinierstraße 3Ca 
1040 ~I i e n 

ÖsterreichischenRundfunk Ges.BoD.H. 
o zu Randen des Herrn Dr. Paul T \'1 a r 0 c h 
Generalsekretär des ORF 

Argentinierstraße 30~ 
1040 Yf i e n --

Österreichischen Ru..11.dfunk Ges .ID. b. H. 
zu Banden des Herrn Dr 0 He' :-Jut T:1 0 ::1 0. feier ~Qde~ . 

, Argentin~erstraße 300. 

1040 ~L i e n 
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33. An den 

34. An den 

-8-

Österreichischen Rundfunk Ges.m.b.H. 
zuHanden des Herrn Chefredakteurs 
A1fons D alm a 

Argentinierstraße 30a 
1040 ~,; i e n 

Österreic.hischen Rundfunk Ges.rn. b.tL 
zu Handen des Herrn Chefredakteurs 
Franz K r e uze r 

Argentinierstraße 30a 
1040 Vi i e n 

35. An Herrn 
Präsidenten des Obersten Gerichtshofes 
Dr.Franz P all i n 

36. An Herrn 

. Justizpalast 
1016 1;[ i e n 

Generalprokurator Dr.Viktor L i e b s c her 

.37. An'Herrn 

Justizpalast 
1016 H, i. e n 

Rechtsanwalt Dr. 1:!al ter S c hup pie h 

Präsident desÖsterreichischen Rechtsan-
\"1 a1 tskarnmertages 

1010 
Rotenturmstraße 13 
VI i e TI 
.....-: --, 
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38. An Herrn 

39. An Herrn 

Rechtsan\'ml t Dr. Rudolf r1 a c ha ce k 

Generalsekretär der Österreichischen 
Juri stenlcor.1mi ssion 

Mariahilferstraße 17 
1060 \'1 i e n 

Notar Dro Kurt 1Jf a g n e r 
Präsident des Delegiertentages der 
österreichischen Notariatskanilllern 

Wipplingerstraße 18 

1010 V i e n 

40 . .An Herrn 
Rechts8.11\V'al t Dr. V!ilhelm R 0 s e nz w e i g 

Operngasse 6 
1010 V i e n 

41. An Herrn 
Rechtsanif.le.l t Dr. Fri tz C zer ''l e n k a 

Rudolfsplatz 12 

1010 Y i e n 

42 . .An Herrn 
Rechtsanwalt.Dr. Konrad K 0 11m a n n 

Landstraßer Hauptstraße 58 

1030 1;'!ien 
r 

43 •. An Herrn 
Rechtsanwalt Dr. Karl Böe k 

.p A : SQ:S.l.grJ~~~g ~ 1nvaliJenstr. 
1010 vTi e n ..... . 
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44. An. Herrn 

45. An Herrn 

Chefredakteur Josef R ie dIe r 
Steillp~ergasse 3-7 

8010 G r a z 

Leitenden Redakteur Dr.Thomas C h 0 r he r r 

46. An Herrn 

r'luthgasse 2 

1190 1'1 i e n 

Chefredakteur Dr.Fra11.z G r Ö ß 1 

47. "An Herrn 

Liniengasse 2b 

1060 1<J i e 11. 

Chefreda~teur Dr.Hugo P 0 r t i s c h 

Lindengasse 52 
1070 \'1 i e 11. 

48. An Herrn 

49. An. Herrn 

Chefredakteur Dr.Hanfred S ehe u c 11 

Rechte ~-rienzeile 93-97 
1050 \'f i e.E: 

~~~ l'!ol! I n der N a u r 

Altes Hichaelerhaus 
Kohlmarkt 11 

1010 II i e 11. 
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50! .An Herrn 
Direktor HermafuL D a .n i e 1 

. Österreichischer Verlag 
Postfach·263 

9010 K 1 a gen f u r t 

51. An Herrn 
Milan D.u b r 0 v i c 
Herausgeber der ii~Jochenpresse fI 

1190 
rlluthgasse 2 
1'1 i e n 

52. An Herrn 
Direktor Harald E g ger 

Sozialistischer Verlag 
Postfach 58 

1051 Irl i e n 

53. An Herrn·· .:i.r, 
Profess~ Alfred L ehr 

54 • ./I..n Frau 

Strauchgasse 3/1J1 
1010 V! i e I;l 

AbgzNR Annelie'se Alb r e c h t 

l1ariahilferstraße 55/1I/24 
1060 V! i e n 

55. An Herrn 
AbgzNR KarlB 1 e c h a 

Rath~ayergasse 45 

.1210 VI i e n 
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:§ 6. ,>fiEl Ho=pm 
Abgz?:R Peter ,g e h i.e,.cl e r 

5g.An Herrn 

. Roseücalgasse 15/12f6 
F ..: , x e .~ 11. 

Abgzl-JR Dr.Kar1 R ein h art 

5~ An Herrn 

Kärntnerstraße 64 
6020 I n n s br u c k 

AbgzNR Dr. Edgar S c, h r a n z 

5'0 An Herrn 

Schütte1straße 71/19 
1020 \'J i e n 

t·ar&.t, Hofrat Adolf V! i n t e r s t e i TI er' 

~~. An Herrn 

Parlamentsdirektion 

Parlament 
1010 v,f i. e n 

. Rat :-: O~ 

ParlalTI.entsdirektion 

Parlament; 

60. lm den 

1010 ~'J i9 n 

Österreichischcn Zeitschriften-Verbfuld 
zu H~~den des Herrn Präsidenten 
Dr. Jose! E n i g 1 

Parkring 2 

1010 V i e n 
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€4. An Herrn 

61.. An Frau 

Abg.z.NRPaul Kau f m a n,n 
Glockenspielplatz 5/III 

8010 G r a z 

Redakteur Barbara S t i g 1 m' a y r . p. A ; ; , 
Pax lumen L shlub der n __ 
ÖSterrei chi -scheR- ~ct.dod" - la.rerro{r 
~ . :a-r~·~ 
.Par] pmgrr-e- .. ' H\cu ~1<QC~C(hCL-"l 

1010 ~'i i e n ß or,1' et"a'ro A-1 

6a,. .An Herrn 

6!t . .An den 

", : ~ • >. 

Chefredakteur Dr. Fra~z 0 r t n e r 
Kirchstraße 35 

6900 B r e gen z 

Klub der Freiheitlichen Partei Österreichs 
zu Handen des BerYll Klubsekretärs 
Hilmar' K a b a s 

Parlament 
1010 \J i' e n· 

6.f." An Herrn 
Abg~z.NR otto . S kr i t e k 

l . ' 
p.A. Ge\ver~schaf-c der 

6~.' Jrn Herrn 

Privatangestellten 
-: Sektion Handel 

Deutschmeisterplatz 2 

1013 ~·Ji e n 

Prof. Leonidas rtf art i n i' des 
Neutorstr. 15 a 

5020 S a 1 z bur g 
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6~ .An Herrn 
Redakteur Günther P 0 i cl i n ger 

Rechte ~·lienzeile 93-97 
1050 1;1 i e n 

69. An Herrn 

€1ft. An die 

Hinisterialrat i.R.Dr.Paul Hau s n e r 

Rankgasse 27 
1160 \v i e n 

Vereinigung österreichischer Industrieller 

1030 

Schwarzenbergplatz 4 
l! i·e n 
~ 

1"D. An Herrn 

Redakteur Dr 0 Franz-Ferdinand II 0 1 f 

711. An. Herrn 

pötzleinsdorferstr. 10/4/6 
1180 \J i e n 

Rechtsanwalt Dr. Kurt R e g n e r 

Tl.. An Herrn 

Führichgasse 6 
1010 11 i e n 

Kommerzialrat Alois Hai 1 "." a x 

730 An Herrn 

p.A.:Österreichischer 
Zeitschriften
Verband 
Parkring 2 

1010 Vien 

Redakteur Gerold ehr ist i a n 
po A.: Viener Redaktion der 
Salzburger Nach~ichtcn 
Rotentuillstraße 25 

1010 ~} i e n 

.~. 
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7~. ·An Herrn 

7~ 'An Herrn 

7;. "An Herrn 

fl. .An Herrn 

. 74. An Herrn 

-15-

Hofrat des Obersten Gerichtshofes 
Dr. Kar1 " Pis k a 

Justizpalast 

1016 }:.! i e n 

Rechtsan\'la1 t Dr 0 Heinz Gig e r 

Kärntnerstraße 12 

1010 Wie 11. 

Prof.Dr~ Ladislaus F ö 1 d Y 
Institut für Publizistik der 
Uni versi tät 1'Tien 

Universitätsstr. 7 
1010 Wie n" 

He~t ·W e b e r 
Sekretär der Gewerkschaftssektion 
Rundflll~~ und Fernsehen 

r.iariaTheresienstr. 11 

1090 1"lien . 

Prof" Dr. Karl Heinz R i t sc hel 

Chefredai.{teur der Salzburger Nachrichten 

p.A.: Salzburgar Nach
. richten 

Bergstraße 12 

5020 § a 1 z bur g 
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79. An Herrn 

80 .. An Herrn 

81 • .An Herrn 

, 

82. 1m die 

83. An das 

- 16 -

Dro Günther Z i e seI 
ORF, Studio steiermark 

. Zusertalgasse 14 a 
8011 G r az 

SR Dro Peter J a n n 
Parlamentsklub der 
Österr~ Volkspartei 
Parlament 

1010 lT i e n 

. Rechtsanwalt Dr. Helfried Tor g g l-e r 

p.A. : 

Tegetthoffstraße 3 
1010 ~1 i e n . 

Vereinigung österro Bibliothekare 
z~Hdo des Herrn Generaldirektors 
Dro Rudolf F i ed 1 e r 

.. 

Österr c IT8..tionalbibliot~)?1-

Josefsplatz 1 

1014 ~'J i e n 

Bundesministerium für soziale Verwaltung 
zu HClL'1den des Herrn Ninisteri2..1rates 
Prof. Dr. Oswin M art i n e k 

RegierWLgsgebäude 

10,10 VT i e n 

• 
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84. An das 

- 17 -

Bundesministerium für Auswärtige Angelegenheiten 
Völkerrechtsbüro 

1010 vi i e n 

85. An Herrn 
Ministerialrat Dr. Ernst Webe r 

,im Hause 

86 0 An Herrn 

Sektionsrat Dro Karl M ars c h a 1'1 

im Hause _ .. 

87. An den 

Verband Österr. Zeitungsherausgeber 
und Zeitungsverleger, 

zu Banden des Herr,1 Präsidenten Zentral
direktors H8..J.'1.S H öse 1 

österr. Virtschafts" 
verlag 
Nikolsdorferg. 7-9 

1051 K i e n 

f.n- ~ LG.f5t'-~f-:;· \V;t..·1 
[an d e~ ser;,h hs lriA h!.. dA 

I/-n _ ,'7y', , " "", . 

.- i 
i ' 
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